

**МБОУ «Гапкинская средняя общеобразовательная школа»**

**Литературно-музыкальная композиция  
«Юность, опалённая войной»**

**Выполнили:  
Московкина Е.М.  
Реуцкова Е.П.,  
руководители школьного  
комплексного музея,  
Ростовская область,  
Константиновский район,  
х. Гапкин,  
ул. Центральная, 40  
elena.reutzkova@yandex.ru**

## Литературно-музыкальная композиция «Юность, опалённая войной»

На сцене выпускники получают аттестаты, танцуют, веселятся. Ведь завтра у них начинается самостоятельная жизнь.

1.«Школьный вальс»

2. И вдруг, заглушая музыку и смех, раздаётся голос: «Внимание! Говорит Москва! Сегодня (голос Левитана извещает о начале войны)».

Девочки и мальчики расходятся в стороны, и звучит песня:

«До свиданья, мальчики.

До свиданья, девочки».

Ведущий: 22 июня 1941 года не объявляя войны, фашисты вероломно напали на нашу мирную страну, нарушив её покой. И счастливый тёплый день стал днём слёз и горя.

Ведущий:

Тот самый длинный день в году

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех, на все 4 года.

Она такой вдавила след,

И стальных на землю положила

Что 30 лет и 60.

Живым не верится, что живы. «Косматый изверг» - фашизм принёс большие потери и началась священная война.

Песня “Священная война”

Музыка А.В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача.

Ведущий: Юные, совсем юные, мальчишки и девчонки, те, кому в 41-м было чуть побольше, чем нам сегодня, те, кто на груди с гордостью носил пионерский галстук или комсомольский значок, совершили бессмертные подвиги. И мы с благодарностью вспоминаем, тех мальчишек и девчонок, что шли вперед, и падали и пели.

Ведущий: День партизан и подпольщиков отмечают 29 июня. Свой праздник у тех, кто боролся за победу в тылу врага, появился в 2010 году. Приказ об утверждении памятной даты был подписан президентом страны в апреле 2009 года.

Ведущий. Дата праздника была выбрана не случайно. В первый год войны, именно в этот день вышла директива, предписывающая создавать партизанские отряды. Более миллиона партизан и подпольщиков самоотверженно боролись с фашистскими захватчиками. На их счету тысячи взорванных немецких танков, самолетов, железнодорожных составов и автомобилей. Более трехсот тысяч участников этого движения награждены орденами и медалями.

Ведущий.: В день партизан и подпольщиков чествуют тех, кто дожил до своего праздника, а также возлагают цветы к памятникам и мемориалам.

Памяти свет озарит сквозь года,

Как вы геройски сражались тогда.

Как гибли безмолвно в застенках гестапо,

Душой презирая предательства пятна.

Ведущий: Навстречу свинцовому ветру в тылу

Вы шли до победы. И мести врагу

Своей не жалели. Пускай же алеют

Сегодня цветы у подножья гранита, Как кровь, что за Родину свято пролита!

Ведущий: Николаевский район был оккупирован 20 июля 1942 года. Сформированный в Николаевском районе партизанский отряд был связан с группой молодых патриотов, называвших себя «Подпольный райком комсомола». По данным районного архива в состав молодёжного отряда входили 55 человек. В частности наша односельчанка Фаина Антоновна Колотенко.

Ведущий: Из справки секретарю Ростовского обкома ВКП(б) т. Александрову: «т. Колотенко Ф., член ВЛКСМ во время оккупации являлась руководителем подпольного комсомольского комитета. Под её руководством комитет проделал большую агитационно-массовую работу... За проявленный героизм в борьбе с фашистами тов. Колотенко представлена к правительственной награде орденом «Красной Звезды».

Ведущий: Секретарь Ростовского Обкома Комсомола В. Шнеер писал: «С 14-го июля 1942 года по 9-е октября Феня жила нелегально в разных местах района, но поддерживала тесную связь со всей подпольной организацией. 19-го октября Феню арестовала полиция и на первом же допросе её сильно избили, вымочили холодной водой и посадили в холодную камеру, пытали по - разному. Душили, стреляли тут же в камере, пальцы рук подкладывали под двери, раздевали догола, делали все, но ни одного слова Феня не сказала. Ей сказали, что если она в течение трех суток не решит сообщить им данные по всем интересующим вопросам, на её теле будут вырезаны слова: «Партизану собачья смерть» и её повесят в таком виде на площади, а до этого проведут по всей станице.

Ведущий: Чистая случайность ее спасла, и она бежала из полиции. После побега комсомольская организация стала еще больше работать. В конце декабря приехали в район гестаповцы. Все это время Феня скрывалась в хуторах района. Подходило время освобождения. В ночь с 24-го на 25-е декабря на квартиру, где скрывалась Феня, явился немецкий офицер. Она босая, совершенно раздетая бежала через весь хутор под обстрелом патрулей».

Ведущий: Подпольщики расклеивали листовки, портили вражескую телефонную связь, срывали приказы полиции и немецкого командования. Было сорвано воззвание населения в борьбе с партизанами.

«12.11.42 г. перерезана связь в станице Николаевской, 21.11.42.испорчена связь по центральной улице станицы, 27.12.42 испорчена связь немецкого штаба с коммуной имени Калинина, 03.01.43 г. перерезана связь между передовой линией и немецким штабом от хутора Гапкина до хутора Белянского. Двое из комсомольцев, Ф. Колотенко и В. Михайлова, перенесли зверские пытки, не сказав ни слова о товарищах. Дом Колотенко вместе с имуществом был сожжён»

Ведущий: Известно, что командир «Подпольного райкома» и его заместитель были бойцами партизанского отряда. Валя Михайлова давала ценные сведения партизанам и сохранила знамена РК ВКП (б), пишущую машинку, документы партизанского отряда. Она была награждена медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени.

Ведущий:

Мама...  
Допросы, пытки.  
Тело избито.  
Знобит.

Выдал?  
Какой-то хлипкий.  
Свой.  
И спокойно  
Спит...

Я  
Повторяю  
Упрямо:  
Я ненавижу  
Войну.  
Благослови меня,  
Мама.  
Жизнь отдаю  
За страну.

Мама ...  
Победа за нами.  
Памяти  
Прочная нить.  
Верность?  
Докажем делами.  
Нас  
Никому  
Не сломить.

Ведущий: Уже после победы над врагом, Колотенко, секретарь подпольного РК ВЛКСМ, по доносам была арестована. Спрятавшиеся от возмездия враги: полицаи и их родственники, продолжали действовать, но уже доносами. Через несколько лет Колотенко реабилитировали. После войны Фаина вышла замуж за Михаила Кирилловича Кожанова, жила и работала в хуторе Гапкине. Была частым гостем на всех школьных мероприятиях, посвящённых Великой Отечественной войне.

Ведущий: В х. Гапкине в состав молодёжной подпольной организации состав входили: Кузьменко Юлия (Шевченко Юлия Захаровна), Алексей Кузьменко (двоюродные), Мария Донецкова – были из х. Гапкина, Анна Максимовна Курячева и трое её детей – Лидия, Евгения и Юрий – из Каменск-Шахтинского, Усенко Леонид и Юрий (родные) – из Новочеркаска. Политконсультантом была Анна Дмитриевна Юрченко – из Каменск-Шахтинска (её фотографии нет).

Ведущий: Район действия группы был от ст. Константиновской и охватывал ст. Богдавленовскую, х. Гапкин, колхоз им. Калинина, х. Белянский. Молодые активисты распространяли среди жителей листовки, в которых говорилось об окружении немецких войск под Сталинградом и развернувшемся наступлении Советской Армии.

Ведущий: Тексты листовок составляли по сводкам «Совинформбюро» в ст. Константиновской. В доме подруги Марии Донецковой жил немецкий комендант. Отвлекая

внимание немецкого связиста, девушки прослушивали, сколько могли, сводки Совинформбюро по приёмнику и ночами печатными буквами переписывали на листовки. Юра Усенко и Саша Кузьменко в Гапкине помогали немецкому шофёру Эриху, который возил немецкого офицера, ремонтировать машину. Это была возможность тихонько послушать радио в машине и запомнить последние сводки. Ночью писали, а на следующую ночь расклеивали по хуторам.

Дьячкин: Когда шли бои по освобождению нашего района, они все помогали, чем могли: собирали раненых, свозили их в госпиталь. Юра, Алексей и Мария ушли добровольцами на фронт, прошли славный боевой путь.

### Показ презентации

Ведущий:



Материал о своих друзьях прислала в школу спустя много лет после войны **Юлия Захаровна Кузьменко (Шевченко)**. В своём письме она писала, что молодые подпольщики незаслуженно забыты. Вспомним же поимённо тех ребят, которые, рискуя жизнью, как могли, помогали стране бороться с врагами.

Ведущий:



**Мария Матвеевна Донецкова**. Родилась в х. Гапкине. Во время временной оккупации немецкими войсками входила в состав молодёжной подпольной организации х. Гапкина. Рискую жизнью собирали информацию о боевых действиях на фронтах, писали и расклеивали листовки, вели разъяснительную работу среди местных жителей. После освобождения района от немцев добровольно ушла на фронт.

Воевала на территории Венгрии и Югославии. Была рядовой зенитно-артиллерийского дивизиона. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 года». По окончании войны она вышла замуж и всю оставшуюся жизнь жила в городе Калуге. Вместе с мужем Каменским Николаем Павловичем она работала в Калужском Государственном

Университете. Была кандидатом физико-математических наук, доцентом, деканом физико-математического факультета.

Ведущий:



**Алексей Филиппович Кузьменко**, родился в х. Гапкине. На фронт призван в первые дни войны. В июне 1942 года был ранен, после госпиталя находился в хуторе в краткосрочном отпуске. В начале июля район оккупируют немецкие войска. Во время нахождения на временно оккупированной территории участвовал в работе подпольной молодёжной организации х. Гапкина. Вместе с Юрой Курячевым распространяли составленные листовки. Великолепно владел немецким языком. Пользуясь этим беседовал с шофером немецкого офицера связи, узнавал информацию о боевых действиях.

Сразу после освобождения района снова ушёл воевать. Получил звание гвардии старшего сержанта. Награждён Орденом Славы III степени и медалью «За отвагу».



Ведущий: **Усенко Николай**

Вместе со своим братом Леонидом готовили бланки с гербом СССР для листовок. Писали тексты прослушанных сводок Совинформбюро и по ночам клеили в хх. Калинин, Бемянском, Савельеве, Гапкине. После освобождения района в январе 1943 г. вернулись на родину в г. Новочеркасск. Дальнейшая судьба неизвестна.

Ведущий :

**Усенко Леонид**



Лёня вместе со своим братом Николаем готовили бланки с гербом СССР для листовок. Писали тексты прослушанных сводок Совинформбюро и по ночам клеили в хх. Калинин, Бемянском, Савельеве, Гапкине. После освобождения района в январе 1943 г. вернулись на родину в г. Новочеркасск. Дальнейшая судьба неизвестна.

Ведущий



**Анна Максимовна Курячева**

Семья эвакуировалась в х. Гапкин из г. Каменск-Шахтинска, но летом 1942 года и наш район попал под немецкую оккупацию. Анна Максимовна, как могла, поддерживала своих детей, отводила подозрения немцев от их деятельности. Только постоянно им говорила, чтобы не рисковали напрасно. После освобождения вернулись на родину.

Ведущий



**Юрий Курячев**

Семья эвакуировалась в х. Гапкин из г. Каменск-Шахтинска, но летом 1942 года и наш район попал под немецкую оккупацию. Входил в состав подпольной молодёжной организации. Вместе с Алёшей Кузьменко ломали немецкую технику, собирали информацию о боевых действиях. После освобождения района добровольцем ушёл на фронт.

Юрий Курячев прошёл всю войну. Служил в 166 стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта. Был награждён медалью «За отвагу». В его наградном листе отмечено: « При наступлении на г. Бреслав с 4 июля 1944 года товарищ Курячев обеспечивая продвижение стрелковой роты открыл меткий огонь по танку противника, который не выдержав огня ушёл с поля боя, на этом контратака противника захлестнулась.» Был ранен 8 июля 1944 года. Дальнейшая судьба неизвестна.

Ведущий.



### **Курячева Евгения**

Женя вместе с другими молодыми подпольщиками собирала информацию о боевых действиях советских войск на фронтах, писали листовки и принимали участие в их распространении на территории района. Рискаю жизнью, вели разъяснительную работу среди местных жителей. После освобождения вернулись на родину

Ведущий



### **Курячева Лидия**

Лидя составляла текст листовок. По ночам, рискуя жизнью, расклеивали их. Район действия группы был большим – ст. Константиновская, ст. Богоявленовская, х. Гапкин, колхоз им. Калинина, х. Белянский. Выходили на задания ночью. И каждое задание могло быть последним. После освобождения вернулись на родину

Ведущий

### **Михайлова Валентина Александровна**



Награждена медалью «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Как следует из документов Константиновского муниципального архива, под руководством коммунистов в Николаевском районе велась активная подпольная работа во время фашистской оккупации. Валя Михайлова давала ценные сведения партизанам и сохранила знамена РК ВКП (б), пишущую машинку, документы партизанского отряда.

Ведущий

### **КОЛОТЕНКО ФАИНА АНТОНОВНА**

Из справки секретарю Ростовского обкома ВКП(б) т. Александрову: «т. Колотенко Ф., член ВЛКСМ во время оккупации являлась руководителем подпольного комсомольского комитета. Под её руководством комитет проделал большую агитационно-массовую работу... За проявленный героизм в борьбе с фашистами тов. Колотенко представлена к правительственной награде орденом «Красной Звезды».

19-го октября 1942 года Феню арестовала полиция по доносу предателя (её и Михайлову Валу). Девушки перенесли зверские пытки (душили, стреляли тут же в камере, пальцы рук подкладывали под двери), но они не сказали ни слова о товарищах. Дом Колотенко вместе с имуществом был сожжён. Девушкам чудом удалось совершить побег.

После войны Фаина вышла замуж за Михаила Кирилловича Кожанова, жила и работала в хуторе Гапкине. Была частым гостем на всех школьных мероприятиях, посвящённых Великой Отечественной войне.

Ведущий



### **Кузьменко Александр**

В Красной Армии с 12.08.1941 года, был направлен на учёбу в разведшколу, где в совершенстве выучил немецкий язык. Во время боевых действий в 1942 году был неоднократно ранен. 15.07.1942 года находился в отпуске на родине по ранению. В 20-х числах июля 1942 года эта территория была оккупирована немцами. Со слов односельчан, Александр ненавидел фашистов, был смелым и отчаянным. Принимал активное участие в подпольной деятельности.

Убит 28.04.1945 Германия, Бранденбург, г. Берлин, Шарлоттенбургский р-н, пересечение ул. Фалькенберг и ул. Гуно. На момент гибели Александру было

всего 22 года. До победы он не дожил 11 дней

### Ведущий

**Зыгина Анна Семёновна(1920–1942)** являлась активисткой подпольной комсомольской организации в х. Гапкине. Была выдана немцам во время оккупации по доносу предателя и расстреляна.

### Ведущий

Памяти свет озарит сквозь года,  
Как вы героически сражались тогда.  
Как гибли безмолвно в застенках гестапо,  
Душой презирая предательства пятна.

### Ведущий

Навстречу свинцовому ветру в тылу  
Вы шли до победы. И мести врагу  
Своей не жалели. Пускай же алеют  
Сегодня цветы у подножья гранита,  
Как кровь, что за Родину свято пролита!

Учитель делает вывод: Давно отгремела Великая Отечественная война, восстановлено разрушенное народное хозяйство, медленно утихает боль утрат. Но никогда не померкнут имена тех, кто поднимался в атаку, громил ненавистных врагов.

### Ведущий

Замедли шаг у обелиска,  
У вечного огня замри,  
И поклонись им низко-низко,  
До самой матушки земли.  
Они такие молодые,  
Но покорялась им броня,  
Теперь лежат они, родные,  
И за тебя, и за меня.

Звучит финальная песня «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»

Под эту песню выходят все участники с портретами подпольщиков.